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II. Rákóczi Ferenc
szelleménél! szózata a mai magyarodhoz

A Kazinczy-Kör Rákóczi ünnepélyén elmondotta: Enyedy Andor.

Mi magyarok az utóbbi időben 
sokat foglalkozunk a legnemesebb 
értelemben y 1 szellemidézéssel. 
Egymásután kelfegetjük sírjaikból 
történelmünk nagy alakjait. Nem 
valami misztikus kíváncsiság; nem 
a szokatlan, a rendkívüli utáni 
vágy a túlvilág titokzatos lényei­
vel való érintkezés hátborzongató 
ingere; még nem is csupán az 
utódi kegyelet késztet minket erre, 
hanem az a szörnyű helyzet, a 
melybe jutottunk s amely egészen 
idegen, tőlünk távol álló népek 
leikéből is a részvétnek megható 
nyilvánulásait váltja ki velünk 
szemben. A ránk szakadt nemzeti 
szerencsétlenség s ebben nyo­
masztó magunkramaradottságunk 
hajt, ösztönöz arra hogy oda for­
duljunk, oda meneküljünk mind­
azokhoz, akik valaha a magyar­
ságért, a magyar nemzeti eszmék­
ért, faji érdekekért küzdöttek, ál­
doztak, lelkesedtek, szenvedtek. 
Hogy mint a katalauni csatában a 
holtak harcoltak az élők mellett; 
ugy jöjjenek álljanak mellénk, ve­
gyüljenek közénk ők is és segítse­
nek az igazaink kivívásában, a fel­
támadásban, a jövendő létünk biz­
tosításában.

Történelmünk, múltunk nagyjai 
közt, akik a magyar lelkek hálá­
jának, kegyeletének, szent emléke­
zetének Panteonjában helyet ér­
demelnek, bizonyára a legelső sói­
ban áll II. Rákóczi Ferenc, Ma­
gyarország és Erdély egykori ve­
zérlő fejedelme, akinek születése 
250-ik évfordulóját óhajtjuk ma 
megünnepelni. Sőt talán nincs ő 
rajta kivül senki, akiről úgy el­
mondhatnánk, hogy valósággal 
megszemélyesíti a magyar sorsot, 
mint épen ő róla. Hiszen a ma­
gyar sorsban a nagyszerűnek, fen­
ségesnek, hősiesnek; amellett a 
vértanuságnak, a tragikumnak 
ugyanazon vonásait ismerjük fel, 
amik a nagy fejedelem alakját és 
élettörténetét kiteszik. Viszont a 
nagy fejedelem jelleméből, életkö­
rülményeiből sok olyan tanulságot 
vonhatunk, amik mostani szomorú, 
mostoha sorsunkban a legnagyobb 
mértékben felemelők és vigaszta­
lók. Én e tanulságok kivonásával 
és feltárásával óhajtanék a neve­
zetes évfordulón ünnepet szentelni. 
Meg akarom szólaltatni II. Rákóczi 
Ferenc szellemét, hogy biztasson,vi­
gasztaljon, erősítsen midnyájunkat.

A biblia példabeszédes könyve 
azt mondja, hogy a halogatott re­
ménység beteggé teszi a szivet. S 
hogy a mi szivünk ma beteg, ab 
ban nem kis része van annak, 
hogy a megszállt területek nem 
szabadultak fel, nagy Magyaror­
szág nem állt vissza olyan hamar

a foiyíon újra kitűzött határidők 
alatt, amint mi vártuk, amint mi 
reméltük. S halogatott, csalódásba 
fűlt reménységünket kezdi felvál­
tani az az aggodalom, hogy az idő 
múlik; s az idő múlásával mind­
inkább megritkul s lassanként el­
tünedezik az a nemzedék, amely 
a régi nagy Magyarország tudatá­
ban, érzésével nőtt fel, amely ezt 
a kis országot mindig csonka törzs­
nek, a megszállt részeket mindig 
a magáénak látja. S a letűnő nem­
zedék helyére kerül az uj, amely­
nek egész lelkivilága hozzászükül 
a trianoni határokhoz és a jelen 
nyomorúságos viszonyaihoz, amely­
nek — félő — nem lesz az az ál­
landó hiányérzete, sértett, megalá­
zott büszkesége, ebből fakadó ke­
mény dacossága, amelyet nem fog 
állandóan égetni igazságtalan ki­
játszásunk, lelketlen legázoitatá- 
sunk szégyene, fájdalma, keserű­
sége, kitörésre váró haragja, a 
melynek a hátát nem fogja verni 
az a szeges ostor, ami a mienket 
veri s ami szükséges hajtóerő ősi 
örökségünk visszaszerzéséhez. S 
ha megvan ez a veszély itt a 
csonkaországban, mennyivel in­
kább megvan a megszállt terüle­
teken, ahonnan jórészt kiüldözték 
a magyarságot, különösen annak 
legdacosabb, leghazafiasabb ele­
meit. Akik pedig még ma dacol­
nak, lelkesednek, azokat igyekez­
nek minden módon lehetetlenné 
tenni, elhallgattatni, háttérbe szo­
rítani más nemzetiségű, vagy olyan 
magyarok előnyére, akik tudnak 
alkalmazkodni, megalkudni, tudják 
a húsos fazék koncaiért a lelkűk 
legszentebb eszményeit is elfelej­
teni és sárba tiporni. S ott is terv­
szerű, kegyetlen iskolapolitikával 
igyekeznek nevelni egy uj nemze­
déket, amelyből ki lesz tépve 
apáink nyelve, apáink lelke, a 
múltjuk minden szép emléke, a 
történelmünk minden lelkesítő 
szent hagyománya, amely teljesen 
az uj alakulat megváltozhatatlan- 
ságának, jogosságának, egyedül 
üdvözítő voltának téveszméit, leve­
gőjét szívja magába. Mit várha­
tunk egy uj nemzedéktől, amely­
ben s amelyre nézve meghalt a 
múlt; s amelyet magához szívott, 
törpitett a jelen ? Ha a mai nem­
zedék előtt is mindig halványodni 
akaróbb, távoli bizonytalanság kö­
deibe veszőbb az integer Magyar- 
ország kilátása, mi lesz ebből a 
kilátásból, ha igy haladunk, tiz 
esztendő múlva?

Ebből a komoly, nagy aggoda­
lomból emel ki II. Rákóczi Ferenc 
nagy szelleme, ö 12 éves korában 
leszakítva családjának, fajának, j 
nemzetének törzséről, 6—8 éven i
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át idegen környezetben, szellem­
ben, a legerőteljesebb ellenséges 
befolyások alatt élve, növekedve, 
megmaradt magyarnak. Elfelejtett 
magyarul beszélni, de nem felej­
tett el magyarul érezni. Német ru­
hát viselt, de a német ruha alatt 
dobogó szive nem tagadta meg a 
véreivel való szent közösséget. S 
mikor feltárultak előtte a meg- 
megujuió magyar sebek, mikor 
felhőbe gyülemleni látta, érezte a 
magyar fájdalmat, akkor részvétre 
gyulva, minden kockázatot vállalva 
odaállt tilalomfának ártatlan, vér­
tanú nemzete elé, hogy megvédje 
azt a német karvaly ragadozásai- 
tól. S az ő példája, szelleme min­
ket is tanít, hogy hiába a jelen 
birkózása a múlttal, hiába az uj 
viszonyoknak uj tájékozódást és 
alkalmazkodást kívánó, követelő 
ereje; hiába tanítanak, kényszerí­
tenek idebent megalkuvásra, az 
adott helyzettel való leszámolásra 
minden felnőttet, hiába fognak ide­
gen nyelvre, idegen szellemre ta­
nítani magyar gyermekeket; amig 
bántani fogják a magyart, és min­
dig fogják bántani, amig nem ő 
lesz újra az ur a Kárpátoktól az 
Adriáig, addig mindig lesznek, nő­
nek, támadnak lelkek, akikben 
megalázottságunk, kifosztatásunk, 
tiportaíásunk nagy ellenállások és 
visszafizetések, szabadságharcok 
emésztő tüzévé, viharos haragjává 
félelmesedik ; iesznek szivek, ame­
lyekben felsír a múlt és rügyet fa­
kaszt a magyar jövő.

Nincs ma lelkekre nehezedőbb, 
súlyosabb kérdés, mint az általá­
nos, nagy szenvedés, amely alól 
egyetlen társadalmi réteg, egyetlen 
gyermek ha magyar, ki nem von­
hatja magát. Ez a szenvedés, ma­
gyar tömegeknek jogtalan kisebb­
ségekké minősítése, földönfutás 
hontalansága, vagyonos emberek 
tönkremenetele, lakásínség, munka- 
nélküliség, meg a többi sok ki­
mondhatatlan, felmérhetetlen; ez 
volna a háborús erőfeszítéseink, 
könny és vérhuilatásunk jutalma, 
gyümölcse, szomorú eredménye ? 
Nem, mondja Rákóczi Ferenc szel­
leme, ez a szenvedés a jövendőnk 
iskolája. Ha a nagy fejedelem ön­
életírását olvassuk, abban egy 
szenvedésre kiválasztott ember 
Golgotajárását látjuk. Kis gyermek 
korában elveszíti édesapját s az 
újat, a mostohát nagyon is mos­
tohának érzi. Első leckéit csaknem 
állandó csatazajban, ágyudörgés- 
ben, sebesültek nyögése, haldok­
lók hörgése között tanulja. Attól 
a pillanattól kezdve, amikor mint 
12 éves fiú keserves sirások kö­
zött leszakad édesanyja, nővére 
és tanítója kebléről; egész addig, 
mikor a Márvány-tenger mormo- 
lása mellett háborog a lelke, mint 
szárnyaszegett, kalitkábazárt rab­
madáré. sokat, emberfelettien so­
kai szenvedett. De ez a szenve­
dés tette, nevelte őt naggyá, igazi 
fejedelemmé. Külső nagyságának
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nimbuszát megtépázta ügyének, 
vállalkozásának sikertelensége Jó­
hiszemű, sok kiválósággal megál­
dott vezérnek könyvelte el a tör­
ténelem, akinek hajója azonban 
beleütközött a kegyetlen valóságok 
és az emberi gyarlóságok szirt­
iéibe. Nem akarok itt vitára kelni 
történelmi megállapításokkal, de 
méltánylandónak tarlom, hogy II. 
Rákóczi Ferenc lényegesen nehe­
zebb körülmények között bontotta 
ki zászlóit, mint sikerekben gaz­
dag, szerencsés elődei. Először is 
ő egy megizmosodott, a törökön 
diadalmoskodott bécsi kormány- 
nyál állott szemben, amely meg­
vetette a lábát Erdélyben is. A 
magyar népet háborúkban meg­
tizedelve, zsoldos katonaságtól 
agyonnyomorgatva, mindenféle ül­
dözések által elkedvetlenítve, na­
gyon elnyűtt áPapotban sorakoz­
tathatta maga mellé. A törököt 
még félelmes lehetőségnek sem 
játszhatta ki, annyira meg volt 
gyengülve. A külpolitikai alakulá 
sok mind ellenére voltak. E ne­
hézségek között azonban ő annyi 
kitartást, államférfim érzéket mu­
tat fel, ami ma is kiválthatja a 
csodálatunkat. De milyen volt még 
az ő belső lelki nagysága, amely 
alakja köré kétszáz esztendő le­
gendáit szőtte. S ezt a nagyságot 
szenvedései fejlesztették ki benne. 
Kemény próbák között ismerte 
meg önmagát; a saját bűneit, erőit. 
Nagy léleklátásokban jött rá Is­
tentől adott elhivatása tudatára és 
annak betöltésére. Megaláztatások, 
csalódások, testi és lelki gyötrel­
mek sebeiben vérezve vált, mint 
Krisztus az emberi, úgy ő a ma­
gyar sorsnak megszemélyesítőjévé, 
nemzeti létünk örök hősévé. És 
sírból kikelő szelleme azt mondja 
nekünk: szenvedések között esz­
méltet Isten titeket is a hibáitokra, 
mulasztásaitokra; próbák utján 
tanit meg bizni a saját erőtökben. 
Sok magyar ember, magyar élet 
kereszthordozásának árán jön el, 
forrik, acélosodik ki uj szabad­
sághősök akarata, elszántsága; 
magyar Golgotából nő ki a ma­
gyar husvét.

De eljön-e, kinő-e ? Eléri-e 
bennünk célját a szenvedés isko­
lája ? Hiszen sokszor úgy érezzük, 
mintha a szenvedésben még job 
ban megerőtlenednénk, még job­
ban szétzűllenénk. Naponta ma­
gasabbra emeli köztünk a fejét az 
önzés, a haszonlesés, a személyes 
szempontoknak, érdekeknek a köz ­
jó felé emelése, emészt a gond, 
megosztanak a jelszavak, lázit az 
irigység, meddővé teszi minden 
erőlködésünket a közöny, az anya- 
giság. Mi lesz a magyar jövővel, 
ha az rajtunk, ezen a romlott 
nemzedéken fordul meg. Rákóczi 
szelleme itt is a lelkűnkbe világit: 
a magyar ügy nem a mi ügyünk, 
hanem Istené. Ez a gondolat adott 
neki mindig erőt és nyugalmat. 
Mikor nagymajtényi sikon letörött
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a zászló, amikor minden elveszett, 
mikor Rodostóban utolsó álomra 
hajtotta le fejét, nem csüggedt, ; 
mert tudta, hitte, hogy Istennek 
gondja van a szegény, árva ma- j 
gyár népre. Nem azért volt itt 
ezeréves ország, mert mi úgy esi- I 
náltuk, hanem mert Isten úgy j 
akarta. Mi magunkra idéztük a 
tatárjárást, a mohácsi vészt s a 
mostani katasztrótát; de Isten i 
mindig kiemelt a sírból, mert neki , 
itt a Duna Tisza közén egy erős, i 
önálló független, örök Magyaror- : 
szág, egy magát az ellentétes nép- ! 
áramlatokba ütközőpontnak oda- :

vető szabad magyar nemzet kellett.
Milyen nagy Istenáldás az, hogy 

ma nagy Rákóczi szellemét fel­
idézhetjük, hogy az ő fejedelmi 
alakja végigsuhan előttünk, kö­
zöttünk e termen s minden szen­
vedő, emlékező magyarok lelkén. 
És biztat és tanit, éleszti bennünk 
a szunnyadozó, visszafojtott nem­
zeti érzést, megmutatja szenvedé­
seink értelmét; és hite, példája 
szárnyán az egész, a nagy, az 
örök Magyarország lelkűnkbe iel- 
kedzett eszményéhez emel.

Bennem elbukott a magyar sors. 
Bennetek kell feltámadnia!

8 Heggybözi és Bodroghoz! vasút Kapcsolata j
Irta: Dr. Haas Bertalan
várost képviselőtestületi tag

A Hegyközi vasútnak Sátoralja­
újhelytől Sárospatakig való kiépí­
tése tárgyában, dr. Orbán Kálmán 
polgármester ur által folyó hó 
13-ára meghívott és megtartott 
értekezlet nagy többsége ezen 
köze! 11 kilométeres vasúi kiépi- 
pitése mellett nyilatkozott, kimond­
ván, hogy mivel ez a bekapcso­
lás a Bodrogközi vasutba a vá­
rosnak egyik létérdekét képezi és 
ettől várja gazdasági fellendülését, 
— javasolja a képviselőtestület­
nek, hogy a város ezen vasútvo­
nal építésének költségeihez 175.000 
aranykoronával járuljon.

jelen voltam ezen értekezleten, 
de a felszólalók nagy száma és 
az idő rövidsége miatt véleménye­
met nem nyilváníthattam, tekintve, 
hogy azóta is a helyi lapok több­
nyire a kiépítés és hozzájárulás 
mellett foglaltak állást, indíttatva 
érzem magam szerény vélemé­
nyemnek ezúton kifejezést adni.

Előre bocsájtom, hogy minden 
maradandó alkotásnak mindenkor 
hive voltam és leszek, még ha az 
nem is járt közvetlen haszonnal, 
hanem csak később közvetett 
előnyt biztosit a köznek, illetve 
városunk gazdasági életének.

Ezt a vasútépítést azonban nem 
tartom szükségesnek, a várostól 
követelt nagy áldozat nem áll 
arányban a várható igen csekély 
gazdasági előnnyel és vé^re, vá­
rosunk közönsége nincs abban a 
helyzetben, hogy egy másik ne­
héz viszonyok között működő 
vállalatot szanáljon és segélyezzen.

Mert városunkat Sárospatakkal 
több mint félszázad óta rendes, 
napjában több járattal közlekedő 
vasút köti össze, merőben feles­
leges ezért még egy keskenyvá- 
gányu szárnyvonal.

A személyforgalom ezt azért 
nem igényli, mert innen vasúton 
indulva nagyon kis fáradsággal 
vehetjük igénybe a Bodrogközi

*) Közöljük*la1enti cikket annál az 
elvnél fogva, hogy lapunk hasábjain 
teret engedünk minden közérdekű fel­
szólalásnak még akkor is, ha az, mi­
ként a fenti cikk, teljességgel nem fedi 
az álláspontunkat; mert mi Sátoralja­
újhely fejlődésének egy rendkívül fon­
tos lehetőségét látjuk a Hegyközi és a 
Bodrogközi vasút kapcsolatában. Az e 
tárgyban tartott értekezlet nagy több­
sége is e felfogásunk mellett döntött, 
fölsorakoztatva azokat az Ujhely mai 
helyzetében, könnyen megtalálható in­
dokokat, melyek alig vitathatóan a 
kapcsolat mellett szólnak. És amily 
készséggel és tisztelettel engedünk te­
ret az ezzel ellenkező felfogásnak, épen 
olyan szívesen vesszük azok vélemé­
nyét, akik az Ujhely érdekében is fekvő 
e fontos ügyet lapunk hasábjain más 
látó szögből óhajtják megvilágítani.

vasutat, mely Agárdig, vagyis a 
trianoni határig közlekedik. Az a 
kis fáradság, mely a fővonaltól 
pár lépésnyi távolságra eső kis 
vasútra való átszállással jár, nem 
érdemli meg tőlünk azt a nagy 
áldozatot. Viszont kétségbe vo­
nom, hogy városunk személyfor­
galma is növekednék az által, 
hogy a Bodrogközről jövők nem 
átszállással, hanem e nélkül a 
keskenyvágányon érnék el váro­
sunkat. Mert látjuk és tapasztal­
juk, hogy aki városunkba akar 
jönni, ezt az eddigi vasúti közle­
kedés mellett is könnyen elérheti.

Nagyobb mérvű teherszállításról 
pedig komoly szó sem lehet, mert 
a szegény Hegyközről és váro­
sunkból nincs mit a Bodrogközre 
szállítani. A Hegyköznek a maga 
eltartására sincs elegendő nyers 
terménye, hiszen látjuk, hogy a 
grófi uradalom széna és más ta­
karmány szükségletét, valamint a 
gazdaságban szükségelt kenyér­
magvakat is más uradalmaiból 
szállítja ide. Ugyancsak nincs vá­
rosunknak a szomorú háború óta 
felesleges — távolabbi vidékekre, 
főleg a Bodrogközre — szállítható 
valamilyen produktuma. Csupán 
a hegyközi grófi uradalomnak van 
elszállítandó különféle faanyaga, 
melyet most is akadálytalanul és 
nagy mennyiségben szállíthat el 
kis vasutján. Az pedig az urada­
lomra nem jelent különbséget, ha 
az itteni vagy a sárospataki állo­
máson rakódik át és továbbítja 
fatermékeit, mert a fővonalon is 
is kényelmesen eléri a Bodrogközt 
vagy Szabolcs vármegyét. Azt is 
tudjuk, hogy a Bodrogköznek cseh 
megszállott részére cseh területről 
szállítanak épület, tűzi és más fát, 
valamint más nyerfc terményeket, 
sőt bőségesen iparcikkeket.

Megfordított viszonylatban sem 
várhatunk ezen építeni célzott 
11 kilométeres keskeny vágányu 
vasúttól valamely számbavehető 
előnyt, mert a Bodrogköz, vagy 
mondjuk Szabolcsvármegyéből ide 
szállítható néhány vaggon krumpli, 
tengeri, bab, káposzta stb. nem 
érdemli meg ezt a nagy kiadási 
és áldozatot, mert amennyivel ju- 
tányosabban kaphatja esetleg az 
itteni fogyasztó közönség az em­
lített nyersterményeket, megpó- 
to'ija adóban, mely a 175 000 
aranykorona évi kamatja címen 
fogja terhelni városunk közönsé­
gét, más szóval, amit esetleg nye­
rünk a réven, elveszítjük a vámon.

Nyilvánvaló ezekből, hogy vá­
rosunk gazdasági szempontból mi

(iGAREfTAPAPIRi

HÜVELY 
KIVÁLÓ

MINŐSÉGŰ^

o. WvV-.

VÁROSI mozi 
Március 27 és 28 
án, szombaton 
és 8 órakor és va 
sárnap 4, 6 és 
órakor A ROUR- 
GE8I ÁRVA (Dü­
börgő kerekek).
Dráma 7 felvonás­
ban. Rendkívül 
izgalmas, lélegzet- 
fojtó jelenetek so­
rozata. Főszerep­
lő : Harry Car ley

Márc. 3O-án é*
31-én 6 és 8 óra­
kor A CÁRNÖ 
Modern filmre 
géoy * fejezetben.
Pola Negri legtö­
kéletesebb alakí­
tása, mely Len­
gyel Menykért és 
Bíró Lajos világ­
hírű drámáját
eleveníti fel. ____

előnyhöz sem juthat. Megbocsájt- 
hatlan bűn lenne tehát önmagunk 
és adózó polgártársainkkal szem­
ben, hogy 175,000 aranykorona 
áldozatot dobjunk oda, úgyszól­
ván semmiért. Ez az összeg ma 
több mint két és fél milliárd ko­
ronának felel meg, amiből minden 
városi lakosra, a ma született gyer­
mekre is 24.000 lakost számítva 
közel 7.5 aranykorona, vagyis 
100,000 koronán felüli összeg esik. 
Ha pedig csak 10 °/o-os évi ka­
matot számítunk ezen összeg évi 
törlesztése fejében, ez 250,000 >00 
koronának felel meg, ami fejen­
ként 10,500 korona évi kamat ter­
het jelent.

Ilyen kamat terhet a már eddig 
is közterhekkel agyonsujtott város 
közönsége meg nem bir, ott ahol 
a kereseti és megélhetési lehető­
ség hovatovább jobban és jobban 
csökken a város háztartása ez évre 
is 400.000000 korona deficitet mu­
tat, ami az eddigi magas községi 
adó tetemes emelésére vezet, — 
lakosságunk fogy és főleg az ipa 
ros osztálynak nagy része kényte­
len városunkat elhagyni és a fa­
lukat lepi el, ahol a legszüksége 
sebb élelmiszerekhez könnyebben 
juthat. Azt is tapasztaljuk, kogy a 
kisiparosok jórésze — mivel ipa­
rát tőke hiányából nem űzheti — 
s mert az iparcikkek fogyasztása 
a kétségbeejtő gazdasági viszonyok 
miatt a legkisebb mértékre szőrit 
kozik, amiért az iparűzés már nem 
nyújt megélhetést, napszám-mun­
kára jár a szőlőkbe, csakhogy a 
falat kenyeret megszerezhesse csa­
ládjának.

Mit szóljunk még a falu népé- ! 
ről, nemzetünk ezen gerincéről, 1 
amikor azt látjuk, hogy ijesztő 
mérvet ölt a Kanadába való ki­
vándorlás, adósságot adósságra 
halmoz, csakhogy a népnek fiatal­
ja elérje az Ígéret földjét, a dollár 
hazáját. Maholnap ott állunk, hogy 
alig lesz a falun munkabíró em­
ber, úgy hogy az a nagy vesze­
delem is fenyeget, hogy a földek 
nagyrésze megművelés nélkül ma­
rad. Ily szomorú perspektíva vá­
rosunkat is fokozott takarékosság­

ra inti, mert a lakosság a mosta­
ni terhet sem bírja ej, szó sem • 
lehet újabb terhelésről anélkül, 
hogy existenciák, adóalanyok el 
ne pusztuljanak.

Ebben a súlyos helyzetben nem 
lehet tőlünk nagylelkűséget köve­
telni és várni, amely azt célozná 
hogy a vagyoni nehézségekkel küz­
dő Tröszt vállalatot saját tönkreté­
telünkkel segítsük, amikor mi is 
csak tengődünk és kilátástalan jö­
vőbe nézünk.

Hinni akarom, hogy az intéző 
körök és főleg a város képviselő­
testülete alaposan megfontolja, 1 
még mielőtt a város közönségét és 
a város pénzügyeit ily ok és cél 
nélküli nagy és soha vissza nem 
térülő kiadással még súlyosabb 
gazdasági válságba sodorja és nem 
engedi magát a város és közön­
ségének jól felfogott érdekeitől el 
tántorítani.

Videant consules I

ALTESSE
Jutalomjáték akciója május 15

Minél
több borítékot küld be, 

annál nagyobb a lehetősége 
annak, hogy a

legnagyobb 
jutalmat kapja.
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pénzüg
Érti

Az egymást sorban H 
Újhelyi legközelebbről ér 
tos problémák után ma 
ügyi Palota építésének 
hozta napirendre Széli j 
ispán Görgey István nerl 
lési képviselő és a város 
selőtestüiet vezető tagjain 
vételével a vármegyeház 
termében tartott értekezld 

Az építkezés kérdését 
nöklő főispán kérésére 
Kálmán dr. polgárrnestel 
tette. A város képviselőié 
pénzügyi székház épitésérd 
házkert telkéből ajánlott 
□ -ölet, olyan árért azon 
lyet a pénzügyi kormánj 
gasnak talált. Újabban a 
olyan kedvező ajánlató 
Vörös Ökör telkének bd 
és hasznosítására egy td 
ranciát nyújtani képes vl 
amely ajánlat perfektuál 
városnak ezen legértékes 
szinte ideális megoldása 
gálhatná a város rendez 
pészeti kívánalmait és léd 
volnának rajta azok az 
mok, melyek a város feji] 
nalában ma már számiiá 
nem hagyhatók. Ezen 
ajánlatra való tekiitettel 
gármester nem látja szüká 
hogy a pénzügyi székhá 
a Szinházkert szolgáljon, 
inkább, mert a pénzügj 
elhelyezésére a Szegi-fé 
sokkal alkalmasabb vár 
tési és szépészeti szemp 
is, mint a szűk Szinhá;

Javasolja az ii; 
nek a i

Külön telep létei

A városi üzemi bizottsá] 
délután tartott ülésében 
zott a városi villanytelep) 
ügyével s a tervezetet! 
részletében elfogadva, oj 
tározott, hogy azt pártol 
lattal terjeszti az üzemi H 
elé, mely értesülésünk szel 
vetlen husvét után tárgj
veszi a javaslatot.

Az üzemi bizottság a 
lep létesítése mellett döru 
közvetlen az állomás melld 
azzal iparvágánnyal kapd 
össze.

Orbán Kálmán dr. poll 
és Geiger Ottmár igazga 
nők pénteken Székes! 
utaztak az ottani telep I 
nek megtekintésére. Szd 
várott ugyanis teljesen 
helyzet, mint Ujhelyben s 
telep átépítését hasonló 
nyék és szempontok tetté 
gessé. Kívánatos tehát 
épen befejezés előtt álló 
megszemlélése, hogy a I 
tanulságok az itteni épJ 
alkalmazást nyerhessene

Székesfehérvárról a k 
a fővárosba utaznak, hol 
és a Láng gyárral fogna 
kezésről, illetve inkább 
feltételekről tárgyalni, he 
gármester pozitív adatok 
ban állhasson az üzemi 
testület elé.

Az c tárgyban Suli J
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pénzügyi székház építése
Értekezlet a főispánnál

Saujhely, 1926. márc. 26

néző telken való építkezés.
Bernáth Aladár alispán teljesen 

egyetért a Vörös Ökör telkének 
más irányú minden igényt és régi 
óhajtást kielégítő hasznosításával s 
ő is a Szegi-féle telket tartja az 
építkezés céljaira legmegfelelőbb­
nek. A további felszólalások során 
a régi Windischgraetz-féle telek 
(árkádszerü kiképzéssel), a régi 
ref. temető telke, a Dókus Ernő­
iéi e telek s a Rákóczi utcán való 
építkezés kerültek szóba. Az érte­
kezlet végül is Görgey István nem­
zetgyűlési képviselő felszólalása 
után három telket: a Szegi, régi 
Windischgraetz-féle s a ref. temető 
telkeit Ítélte alkalmasaknak az 
építkezésre, annak a szempontnak 
különös hangsúlyozásával, hogy a 
legmegfelelőbb mégis az a telek 
a megjelöltek közül is, amelyik az 
építkezésnek legközelebbi kivitelét 
biztosítja.

Az ajánlottak közül a legalkal­
masabbnak kiválasztása — amint 
azt az elnöklő főispán is jelezte — 
természetesen a pénzügyi kormány 
hatáskörébe tartozik és sejtetni en­
gedte, hogy e tekintetben a dön­
tés hamarosan megtörténik és min­
den jel szerint a pénzügyi szék­
ház építkezése indítja meg az any- 
nyira várt és óhajtott munkaalka­
lom nyújtását s a lakások felsza­
badítását, mert hiszen a pénzügy­
igazgatóság mai elhelyezésére szol­
gáló épület lakások céljaira való 
átalakithatása is egyik eszköze lesz 
a lakásínség enyhítésének.

egymást sorban követő s 
yt legközelebbről érintő fon- 
roblémák után ma a Pénz- 
Palota építésének kérdését 
napirendre Széli József fő- 
Görgey István nemzetgyü- 

épviselő és a városi képvi­
selet vezető tagjainak rész­
vei a vármegyeháza nagy 
ben tartott értekezleten, 

építkezés kérdését az el- 
főispán kérésére Orbán 

án dr. polgármester ismer- 
A város képviselőtestülete a 
gyi székház építésére a Szin- 
rt telkéből ajánlott fel 800 

ét, olyan árért azonban, me- 
i pénzügyi kormány tulma- 
k talált. Újabban a városnak 

kedvező ajánlatot tett a 
Ökör telkének beépítésére 

sznositására egy teljes ga- 
"t nyújtani képes vállalkozó, 

ajánlat perfektuálásával a 
iák ezen legértékesebb telke 

ideális megoldással szól­
ná a város rendezési, szé­

lt i kívánalmait és létesíthetők 
nak rajta azok az objektu- 
melyek a város fejlődési vo­

lán ma már számításon kívül 
hagyhatók. Ezen kedvező 
tra való tekintettel is, a pol- 
ster nem látja szükségesnek, 
a pénzügyi székház telkéül 

[nházkert szolgáljon, annál is 
b, mert a pénzügyi palota 
ezésére a Szegi-féle telek 
í! alkalmasabb városfejlesz- 
s szépészeti szempontokból 
nt a szűk Színház uccára

isolja az üzemi bizottság a közgyűlés­
nek a villanytelep átépítését

[ülőn telep létesítése mellett döntött a bizottság

fárosi üzemi bizottsága szerda 
)n tartott ülésében foglalko- 

városi villanytelep átépítési 
lel s a tervezetet minden 
tében elfogadva, olykép ha- 
|»tt, hogy azt pártoló javas- 
Iterjeszti az üzemi közgyűlés 
|ely értesülésünk szerint, köz- 

husvét után tárgyalás alá 
la javaslatot.
i üzemi bizottság a külön lé­
tesítésé mellett döntött, mely 
(len az állomás mellett épülve, 
|iparvágánnyal kapcsoltatnék

ín Kálmán dr. polgármester 
ger Ottmár igazgató főmér- 
oénteken Székesfehérvárra 
: az ottani telep átépitésé- 
egtekintésére. Székesfehér- 
ugyanis teljesen azonos a 
mint Ujhelyben s az ottani 

ítépitését hasonló körülmé- 
s szempontok tették szüksé- 

Kivánatos tehát az ottan 
lefejezés előtt álló építkezés 
imlélése, hogy a kínálkozó 
gok az itteni építkezésnél 
izást nyerhessenek, 
esfehérvárról a kiküldöttek 
osba utaznak, hol a Ganz 
áng gyárral fognak az épit- 
I, illetve inkább a fizetési 
:kről tárgyalni, hogy a pol- 
ter pozitív adatok birioká- 
hasson az üzemi képviselő­
dé.
tárgyban Szili József fő­

ispán elnökletével tartott értekezlet 
is megállapította már de kitűnik 
az a tervezetből is, hogy a külön 
telep létesítése 4 milliárd koroná­
val kerül többe., mint amennyire 
a külföldi kölcsön fedezetet nyújt. 
A körül is tárgyalást fog tehát 
folytatni a polgármester, nem e 
nyújtanák a vállalkozó gyárak az 
összeget kölcsön, vagy az építke­
zésbe bevonásával nem e biztosí­
taná e különbözeire a kölcsönfe- 
dezetet Schulek vállalkozó, aki a 
Vörös Ökör telkén tervezett épít­
kezésre ajánlott kedvező kölcsönt 
a'városnak.

A villanytelep átépítése minden­
esetre abba a kívánatos stádiumba 
jutott, hogy a végérvényes döntés 
most már mielőbb megtörténhet s 
kezdetét veheti az építkezés, mely 
első etappja leend a város most 
már kikerülhetetlenül meginduló 
fejlődésének és haladásának.

ZONGORAHANGOLÓ
érkezett városunkba! Bő­
sen fel Mór régi, közismert 
koncert xoojjoraliangoló, 
szakmájában specialista. 
Bel- és külföldi elismeré­
sekkel. Bejelentéseket a 
Vértes«I-féle könyvkeres­
kedésben elfogad.

yt tokaji esperes! kerület 
tavaszi gyűlése

E hó 23 án tartotta a tokaji es­
perest kerület főtisztelendő papsá­
ga Vasskó József esperes elnöklete 
alatt Monokon tavaszi gyűlését, 
melyen több egyházi és iskolai 
folyó ügyek elintézése után egy 
„katolikus nap“-nak Szrencsen va­
ló tartása ügyében történtek fon 
tos megbeszélések. A „katolikus 
nap„ megtartására nézve, melynek 
szónokai az országos mozgalmak 
legelső rendű vezető férfiai lesznek 
végleges megállapodások jöttek lét­
re s a kerület papsága kebelében 
egy szűkebb intéző bizottság ala­
kult, melynek feladata lesz a „kato­
likus nap4 előkészítése és végre­
hajtása. A bizottság tagjai: Vasskó 
József pápai titkos kamarás, espe­
res, mádi plébános, Braun László 
alesperes, tarcali plébános, Csillag 
Márton szentszék! tanácsos, szeren­
csi plébános és Dr. Szén József 
taktaszadai lelkész, a tokaji espe­
res! kerület jegyzője. A bizottság 
már meg is kezdte működését.

A nagyszabásúnak tervezet „kato 
Iikus nap“ végleges programjára 
s annak az egész vármegye kato­
likus életére kihatással bíró jelen í 
tőségére még több alkalommal visz- I 
sza térünk.

■fi Kazinczy Kör
Rákóezi-ünncpc:

Magyarország és Erdély nagy 
fejedelmének, a magyar alkotmány- I 
nyosság és szabadság rettenhetet- j 
len magyar sorsként szintén tra- | 
gikus véget ért harcosának II. 
Rákóczi Ferencnek emléke előtt 
kegyelettel áldozott a zemplénvár- 
megyei Kazinczy-Kör is a fejede­
lem születésének kétszázötven éves 
fordulóján. Meleg és bensőséggel 
teljes hódolat volt ez az emlékün­
nep, Zemplén vármegye nagy szü- j 
lőttjének emléke előtt s Saujhely 
város közönsége nagy számban 
való impozáns megjelenésével rót- ; 
ta le kegyeletét a magyar történe- i 
lem ezen méltán kimagasló nagy 
egyéniségének legendás alakjával 
szemben. Sajnos a Kazinczy-Kör 
nem valósíthatta meg eredeti ter­
vét s nem tarthatta meg az em­
lékünnepet a fejedelem születése 
helyén Borsi községben eggyel 
több ok volt azonban ez arra, 
hogy élessze, felszínen tartsa ko 
moly törekvéseinket a magyar tör­
ténelem ezer és ezer emlékét őr­
ző országrészek visszaszerzése 
iránt.

A vármegyeháza dísztermében 
csütörtök délután rendezett emlek- j 
ünnep szónoka Enyedy Andor mis- ! 
kolci ref. lelkész volt,^'aki -.fezzel 
az emlékbeszédével szónoki sike­
reinek egyik legértékesebbjét arat­
ta. Sokszor hallotta már Sátoral­
jaújhely város közönsége a kö­
rünkből sajnosán eltávozott kiváló 
pap szónokot, ilyen nagy koncep­
ciójú, nagy retorikai készséggel 
felépített beszédet azonban ritkán 
hallottunk tőle.

A nagyhatású emlékbeszédet, 
mely percekig tartó lelkes tapso­
kat váltott ki a közönségből, mai 
számunk vezető helyén egész ter­
jedelmében közöljük.

A műsor második számaként 
Bajusz József vármegyei árvaszéki

a háüédarálóvat.

/

Száz esztendő óta 
Járja ez a nóta. 

.Sódar, kolbász, dagadó 
IRANCK ős kávé csak a jó!

“ - mts tta—na aa .-

elnök ügyes és hatásos előadás­
ban mutatta be néhai atyjának 
Rákóczi menekülése Bécsújhely­
ből cl mii költeményét. Lovag Kol- 
ler János operaénekes magyar mü 
és kurucdalokat adott elő. Hatal­
mas, iskolázott hangján nagy tet­
szés mellett interpretálta Lavotta, 
Homonnay és Kacsóh magyar 
mtidalait és több régi kurucnótát. 
A dalokat Klacskó Béla sárospa­
taki iskolaigazgató a már több 
Ízben élvezett művészi készséggel 
kisérte zongorán. A műsor beve­
zető és befejező száma a sátor­
aljaújhelyi Ipartestületi Dalárda 
által előadott Messze valahol cimü 
dal és a Fáy-Hackl által átirt Rá­
kóczi induló volt. A Szappanos 
Imre buzgó és szakavatott veze­
tése alatt működő dalárda ezúttal 
is tanujelét adta fegyelmezettségé­
nek és gyakorlottságának.

Az értékes müsorszámokat a 
nagy számban megjelent előkelő 
közönség állandó érdeklődése ki­
sérte.

HISE IZ.
— Kinevezés A földmivelés- 

ügyi miniszter Kovács Miklós oki. 
gazdászt az állami közpincéhez 
szőlészeti és borászati segédfel­
ügyelővé nevezte ki.

— Vád alá helyezés az olasz 
liszkai hamis milliósok ügyé­
ben*. A debreceni Ítélőtábla szer­
dán foglalkozott a vádhatóság fe- 
lebbezése folytán a debreceni kir. 
törvényszék vádtanácsának végzé­
sével s azt megváltoztatva Bettel- 
heim Sándort, a Belvárosi Taka­
rékpénztár sátoraljaújhelyi fiókjá­
nak igazgatóját is vád alá helyezte, 
mert megállapítást nyert, hogy 
Bettelheim Sándor többek jelenlé­
tében néhányat elégetett a hamis 
milliósokból. Az ügy április hó 
közepe táján kerül főtárgyalásra

- A sikkasztó jegypénztá- 
rosnö utáni rendőri nyomozás 
máig is sikertelen. De ma már 
kétségten, hogy a szerencsétlen 
leány öngyilkos lett. Az is meg­
állapítást nyert, hogy Jávorszky

Kornélia a családjához való ra­
gaszkodásának áldozata, mert a 
kriminális ügyekben szereplő test­
vérbátyjának segélyezésére fordí­
tott mrnden hónapban nagyobb 
összegeket.

— Am. kir. Osztálysorsjá­
tékot a Pénzügyminiszter meg­
bízásából a Pénzintézeti Központ 
rendezi és bonyolítja le. Április 
15-én kezdődik az uj osztálysors­
játék, melynek játéktervét igen elő­
nyösen megjavították. Sorsjegyek 
mennyisége 72,000 a nyeremények 
száma 36.000, tehat minden má­
sodik sorsjegy nyer. A nyeremé­
nyek összegét 55 és V* milliárd 
koronára emelték. A sorsjegyek 
ára : ngész 200,000 fél 100,000 
negyed 50.000 nyolcad 25,000 ko­
rona. A jutalom 3 milliárd, főnye­
remény 2 milliárd, úgy hogy a 
legnagyobb nyeremény szerencsés 
esetben 5 milliárd korona kész­
pénz. Kisorsolás alá kerülnek to­
vábbá 1000, 500, 400, 250, 200 
150, 100 milliós stb. stb. nyere­
mények.

— A gyógyítható rokkanta­
kat be kell jelenti. A népjóléti 
miuisztérium körrendeletben hívta 
tel a városokat és községeket, 
hogy terjesszenek be kimutatást 
azokról a rokkantakról, akiknek 
rokkantsága szakorvosi vélemény 
szerint megszüntethető volna s 
külön jelentést kér azokról, akiket 
ipari szakmában lehetne kiképezni.

— Vegyen Radikál patkányirtó 
huskivonatot. — Kapható minden 
patikában és drogériában.

— Ütött az Ön Szerencse­
órája ! Minden ember életében 
van egy szerencsés pillanat. Az 
Öné most van itt! Válasszon egy 
szerencseszámot az uj m. kir. osz­
tálysorsjátékhoz a népszerű Benkő 
Bank Budapest, Andrássy-ut 60, 
mai lapunkhoz csatolt kartonmel­
lékletéről és rendelje meg azon­
nal. Véletlen-Szerencse. Könnyen 
lehetséges, hogy rövidesen milli­
árdos lehet, mert most 5, 3, 2 és 
1 milliárd korona is nyerhető és 
azonkívül óriási előny, hogy ezen­
túl Minden második sorsjegy nyer!

BEHETtóS PASZTILLA a li
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—Leégett a Petőfi „Kutyaka- 
parója". A „Kutyakaparó" csárda 
amely Petőfi halhatatlan verse után 
világhírre tett szert, szombton le­
égett. Az abonyi járás Kocsér nevű 
községének a határában van, illető­
leg csak volt a hires csárda, amely­
nek zsupfödele alá szombaton csó­
vát dugott valami lelketlen kéz. A 
hires és a magyar szív előtt oly 
kedves csárda porig égett. Egyetlen 
ép fala maradt meg. Az, amelyiken 
Petőfi centennáriuma óta márvány­
tábla hirdeti, hogy ez az a hires 
„kutyakaparó", amelynek pusztai 
hangulata megihleite a halhatatlan 
magyar költőt. Imre Márton község- 
főjegyző tegnap a község képviselői 
testiilete elé vitte ezt az ügyet, A 
község képviselőtestülete felhábo­
rodásának adott kifejezést a lelket­
len kegyeletsértő gyújtogatása felett 
és elhatározta hogy újra felépiti a 
kutyakaparót. A dolog történetéhez 
tartozik még annak a megemlítése 
is, hogy a kutyakaparó konkuren­
ciájával sehogy se tudott megbir­
kózni a másik csárda, amely a falu 
alatt épült. Talán ez adja a magya­
rázatát a kutyakaparó tragédiájának

SPORT.
Bajnoki mérkőzés.

Az újhelyi futballderby.

SAC— Egyetértés. Bajnoki mér­
kőzés, vasárnap d. u. 3 órakor, 
dohánygyári pálya Mint mindig, 
ezúttal is sok érdekességet igér a 
két helyi csapat összecsapása a 
bajnoki pontokért s az újhelyi he­
gemóniáért. Az Egyetértés tavaszi 
formái biztatóbbak, mint a Sac-éi. 
különösen, ha kétségbe vonjuk a 
legutóbbi 5 : 1-es miskolci veresé­
gének realitását. Viszont a Sac. 
csütörtökön mutatott szép játéka, 
mely magát a vezetőséget is meg­
lepte, azt mutatja, hogy a Sac. 
kezd formába jönni s jó felállítása 
teljesen nyiltté teszi a küzdelmet- 
Szép, erős, de mindenesetre fair 
küzdelmet várunk. A mérkőzés 
eredményében a legnagyobb sze­
repet a szerencse fogja játszani.

Csávázzuk a vetőmagvakat

DSPULUN
Kapható: Galambos Béla 
gyógysz. az „Üdvözítőhöz",
Hangya Kirendeltség és Hra- 
béczv Kálmán drogériájában.

“kaLHÉPfll5ELÖT

INDIÁN
motorkerékpárok

magyarországi vezérképviselete

íaniau és fábri
Budapest, V. Vilmos császár-ut 66

HÜD815ELT
SORSJEGYEK

Húzása
mar

i* rr

080 HETEK
Szenzációs nyeremények.

MOST JELENT MEG

FARKAS ANDOR

ŐSTÜZEK
1 c. könyvének 40 újabb verssel, 

17 kotta-melléklettel és Meilioger 
festőművész illusztrációival bő­
vített kiadása

Hangversenyeken, ünnepélye­
ken való előadásra alkalmas 
versek és zenemüvek.

Ára 60 ezer korona
Kapható a kér. könyvesboltban 

éz a szerzőnél.

ItyomdahetyiségöÉ
Vármegyeház III-ik udvar 

első emelet.

j)oi)rogtereszturi terméskő
mely a legolcsóbb s egyben kiváló minőségű építési anyag

Megrendelhető :

gróf SzéGiienyi-föiÉensíeifl uradalmi kőbányánál
Bodrogkeresztur. — Telefon : 10.

2SIRADÉKABU legolcsóbb beszerzési forrása !

s; [i hentesáru kiniteii üzlete
Debrecen, Gróf Dégenfeld-tór 3. szám.

I-a olvasztott zsír..................................... kgr. 30.000 korona
Vastag zsirszalonna bőrrel 25 000, bőr nélkül 26 000 ,,
Háj 28.000, húsvéti pácolt, füstölt sonka 52.000 „

8zEiső5ÉtoroiiB>;iiidyiHordép
újonnan készült comniett halós*ob»it,

gyári árban kaphatók.

Ugyanott mindenféle nagyságú hordók, épület­
es asztalos faanyagok előnyösen szerezhetők be.

Aprított tűzifa legolcsóbb napi áron min­
den mennyiségben

és elsőrendű böftMiasábfa házhoz számivá kapható
JUHN RÓBERT ÉS TÁRSA favédő*
Sátoraljaújhely. — Telep: Andrássy ucca 2. — Telefon : 75.

sta\

BUDAPESTI 
NEMZETKÖZI VÁSÁR

1925. ÁPRILIS 17-26. 
Legjobb bevásárlási alkalom.

Vámszabadraktár.
Szállítási-, utazási- és vizum- 

kedvezmények.
Képviseletek a bel- és külföld 

nagyobb városaiban. 
Egyidejűleg nemzetközi bőripari 

kongressszus.

Szállást és teljes eVátást biztositó 
„3 nap Budapesten- c jegyfüzetek 

1 millió magy. korona

Központi iroda:
BUDAPEST, V„ SZEMERE-U 6. 

Telefon : L. 961-22.

MEGHÍVÓ.
A „Zemplén Könyvnyomda és 

Lapkiadó E- T.“ igazgatósága folyó 
évi április hó 12 én d. a. 5 órakor 
tartandó, az 1925. évi zárszám­
adásokat, valamint a mérlegvalódi­
ság helyreállítása céljából kiadott 
7000/1925. sz. Pü. miniszt. ren­
deletben körülirt 1925. január 1-i 
„Megnyitó mérleg'‘-et tárgyaló és 
megállapító

rendes éri közgyűlésre
a részvényeseket ezennel meghívja.

Tárgysorozat:
1

! 2

Telefon: 126. I

7000/925. sz. Pü. min. rende­
let szerint felértékelt megnyitó 
mérleg tárgyalása és megálla­
pítása.
Az 1925 évi zárszámadásokról 
szóló jelentések tárgyalása, 
megvizsgálása és a felmentvény 
megadása.

3. Az 1925 évi mérleg megálla­
pítása.

4 A tiszta jövedelemről való ren­
delkezés.

5. Uj igazgatósági tagok választása
6. Uj felügyelőbizottsági tagok 

választása.
7. Esetleges indítványok tárgyalása. 

Sátoraljaújhely, 1926. évi már­
cius hó 25-én.

Az igazgatóság.
Minden részvényes, aki akár sze­

mélyesen, akár megbízottja által a köz­
gyűlésen szavazati jogát gyakorolni 
kívánja, felkéretiv, hogy az alapszabá­
lyok 26. §-a értelmében részvényét a 
közgyűlést megelőzőleg az igazgatóság­
nál elismervény melleit letéteményezni 
szíveskedjék.
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öli még nem tudja, hogy üzleti könyvek,
dobozos és mappás levélpapírok
MP nálara olcsóbbak, ico-izit bárból!

Fotócikkek! Divatlapok! Ajándéktárgyak! TSltotollak!
Iróasztalkészletek a legfinomabb kivitelig! Keretezett kisebb képe .

Szabó Pál könyv-, zenemű-és papirkereskeöése Sátoraljaújhely. j telefon: 126.
Ny.mat.tt a hptulajdonos: Zemplén könyvnyomda és lapkiadó r. t. betűivel Sátoraljaújhely. Felelós kiadó: Szentgyörgyi Oéza r. t. igazgat*


